

# 近10年高考有9年下雨 明天起,雨水、闷热又都来了

无论天气好坏,好心态完胜  
钱江晚报预祝所有同学金榜题名

今日芒种。雨量充沛,气温显著升高,这样的气候特征,正应了芒种节气。

也有人把“芒种”叫“忙种”。小时候,父母常说“农忙”,指的就是这个时候,忙着夏收、夏种。而今,芒种之忙,还有莘莘学子耕耘之忙。

明天就要迎来一年一度的高考了,所以今天,宜给马上参加高考的所有考生加油哦。

芒种不像白露、小雪自带文艺气息,也不像清明、冬至具有仪式感,但它有它的气质:虽有农家“栽秧割麦两头忙”的紧张,也不失“春种一粒粟、秋收万颗子”的怡然自得。

有杭州人可能会在这一天吃一道清爽可口的糟油茭白,而宁波人会吃君踏菜,吃后据说不会长痱子。

这时节还宜煮梅听雨。杭州常年入梅时间在6月13日左右,这么看,今年的梅雨季也快来了。



杭州“曲院风荷”荷花已悄然绽放,祝考生们好运连连。林云龙 摄

这两天,你遇见栀子花了吗?它的花语是“喜悦”,正如这生机盎然的6月。伴随着雨后鼻尖更显空灵的栀子花香,一年一度高考季如约到来。

6月7日是高考第一天,杭城的雨并没有要停下来的意思,从目前预报来看,7日和8日降雨较明显,雷雨时局部可伴有短时暴雨和7~9级雷雨大风等强对流天气,如影相随的,还有闷热感。

9日起杭城迎来连晴天气,但随着气温的升高,10日最高气温预计有34℃。

印象中,杭城的高考季不仅有雨,还热!

“一到高考就下雨”的魔咒是否真的存在?杭城高考期间的天气真有那么热吗?

本期“谈个天”就来说说这个话题。

## 今年高考期间 雨水、闷热一起“陪考”

杭州一直流传着两个和“雨”有关的“魔咒”,一是“逢周末就下雨”,另一个就是“一到高考就下雨”。

从杭州市气象台最新出炉的高考天气来看,“魔咒”似乎真的存在。

本周,随着副热带高压的继续减弱,位于长江中下游的降雨带将逐渐南移,杭州也将迎来多雨天气。杭州市气象台预计,7日阴到多云,有时有阵雨或雷雨;8日有明显阵雨雷雨天气,而且不下雨的时候湿度较大,体感会很闷热。受雨水的影响,气温还算克制,8日前最高气温27℃~30℃。

据浙江省气象台预计,6月7日至8日,全省大部分地区有降水,气温较适宜,9日浙中南地区阴有阵雨或雷雨,其它地区多云为主。

降雨天气对交通出行带来比较大的影响,请考生提前备好雨具,预留充足的路上交通时间。同时可备清凉油、风油精等,以饱满的精神状态迎战高考。

9日起杭州将迎来连晴天气,气温也将逐渐升高,最高气温可达33℃~34℃。

雨水偏多、闷热、晴热,今年高考期间杭州的天气并不算特别友好,不过考生们只要合理安排好休息,调整好心态,相信每一个挥汗如雨、乘风破浪的日子都值得铭记,加油!

## 一到高考就下雨?

### 近10年杭州这几天下雨率高达90%

根据2013年~2022年杭州气候基准站的数据分析,高考期间(6月7日~10日)杭州出现降雨的概率较高,下雨年份的比例达到了90%。

近10年中,杭州除了2014年高考期间没有降雨,其余年份均出现了1天以上的降雨,4天中平均雨日达到2.5天。

尤其是2013年和2015年高考期间,杭州连续4天都出现了降雨。

之所以会让人留下每逢高考必下雨的深刻印象,除了下雨的日子多,还有一个原因是有的年份雨量较大。

过去10年高考期间,杭州出现中雨以上降水的概率也偏高,10年中有6年出现了中雨以上的降水,其中2013年和2015年出现了暴雨,2015年6月8日还出现了大暴雨,当天降雨量达到了102.4毫米。

高考期间,浙江哪里雨淋的概率最高?浙江省气象服务中心统计,2003年~2022年的6月7日~10日,降雨日数最多的是衢州,其次是台州和杭州。

深陷“每逢高考就下雨”魔咒的不只杭州。

中国天气网曾做过一组数据统计(1981年~2015年),6月7日~8日31个省会级城市都曾遇到降雨,出现小雨以上降水概率超过25%的城市有8个,出现大雨概率相对较高的城市中就有杭州。

杭州高考期间究竟热不热?据杭州市气象台统计,近十年杭州高考期间平均最高气温为29.3℃,除了2013年和2015年最高气温均超过了30℃,但仅出现了一个高温天,2021年6月9日最高气温达到了35.1℃。

再看杭州过去10年7月7日~9日的气温,平均最高气温32.5℃,2013年7月9日的最高气温达37.9℃。从数据中不难看出,以往7月高考季的气温比6月高考期间明显要高。

6月上旬高温天不算多,为何大家还会感觉“热得难受”?浙江省气候中心高级工程师毛燕军解释:“6月初的杭城大多还处于初夏的小美好中,风里没有蒸腾的暑气,气温也比较克制,但受夏季风的影响,空气湿度比较大,体感上会比较闷热。”

6月9日~10日杭城最高气温33℃~34℃,相对湿度为60%~70%,这个相对湿度搁在晴天来说并不低,但当“热”遇到“湿”,闷热感可想而知。

同样是热,7月和6月的体感大不相同。“7月上旬副热带高压对浙江的影响更大,晴热、高温、酷暑接踵而来,这个时候的热是以干热为主,而且出现高温天的概率更高,7月7日~9日杭州出现高温天的概率达到70%~80%,其间平均相对湿度也不低。”毛燕军说。

谈个天

春雨、夏满、秋处、冬雪,四季美好、天气变幻、时令美食以及二十四节气的独特韵味,成就了我们生活中的一部分。从今天起,“谈个天”都和你娓娓道来,也期待你的分享。

联系邮箱:  
12697194@qq.com

本报记者

段罗君